

1. ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ Ο ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΖΩΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΑΙ Η ΗΛΙΚΙΑ ΤΗΣ...

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/08/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/08/2012

Σελίδα: 31



►► ΕΡΕΥΝΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Αυξάνεται ο μέσος όρος ζωής των Ελλήνων και... η ηλικία της Ελλάδας

ΜΗ ΑΝΑΣΤΡΕΨΙΜΗ αποδεικνύεται η γήρανση των κατοίκων της χώρας μας, σύμφωνα με τη μελέτη του Εργαστηρίου Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων του τμήματος Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Η νέα δημογραφική έρευνα των επιστημόνων φανερώνει αύξηση του μέσου όρου ζωής των Ελλήνων, η οποία, σε συνδυασμό με το χαμηλό αριθμό γεννήσεων, οδηγεί στην επιτάχυνση της γήρανσης του πληθυσμού της χώρας.

Η αύξηση

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μελέτης, το προσδόκιμο ζωής το 1991 ήταν στη χώρα μας στα 74,74 έτη για τους άνδρες και 79,65 για τις γυναίκες, με τις τελευταίες να ζουν κατά 4,91 έτη περισσότερο από το υποτιθέμενο «ισχυρό φύλο». Δεκαπέντε χρόνια αργότερα ο μέσος όρος ζωής αυξάνεται κατά 2,43 έτη στους άνδρες και κατά 2,20 έτη στις γυναίκες. Έτσι, η συνολική αύξηση του μέσου όρου ζωής των ανδρών επιμερίζεται περίπου ισόποσα ανάμεσα στη δεκαετία 1991-2001 και την πενταετία 2001-2006, με αύξηση 1,16 και 1,27 έτη αντίστοιχα, σε αντίθεση με τις γυναίκες που σημειώνουν υψηλότερα ποσοστά στην πρώτη περίοδο με 1,25 έτη, σε σχέση με τη δεύτερη με 0,95 έτη.

Μελετώντας, μεταξύ άλλων, τις παραπάνω αλλαγές των πο-

σοστών του προσδόκιμου ζωής, οι επιστήμονες του Πανεπιστημίου της Θεσσαλίας επισημαίνουν ότι αν δεν υπάρξουν σημαντικές αλλαγές στις αναπαραγωγικές μας συμπεριφορές, ο αριθμός των ηλικιωμένων στο συνολικό πληθυσμό θα συνεχίσει να αυξάνεται προοδευτικά τις επόμενες δεκαετίες στην Ελλάδα, με συνέπεια ο αριθμός των νέων και οικονομικά ενεργών ανθρώπων της χώρας μας να γίνει εξαιρετικά χαμηλός.

Το προσδόκιμο

Αυτή η μη αναστρέψιμη τάση, όπως εξηγούν, θα έχει ως αποτέλεσμα τα μελλοντικά «κέρδη» στο προσδόκιμο ζωής να οφείλονται όλο και περισσότερο στη μείωση των πιθανοτήτων θανάτου στις μεγάλες ηλικίες και όχι σε άλλες αιτίες, όπως η πτώση της βρεφικής και παιδικής θνησιμότητας και η αύξηση των ατυχημάτων. Ηδη κατά την τελευταία απογραφή του ελληνικού πληθυσμού το 2011, τα άτομα άνω των 65 ετών στη χώρα μας παρουσιάζουν αύξηση μεγαλύτερη του 1% σε σχέση με το 2008, με τον αριθμό των ηλικιωμένων πριν από 4 χρόνια να ανέρχεται στα 1.873.243 άτομα, ενώ σήμερα φθάνει τα 2.029.695. Την ίδια στιγμή, ο δείκτης γεννήσεων από το 2,09 το 1981 έπεσε στο 1,39 το 2011, ποσοστό που θεωρείται πολύ κάτω από το χαμηλότερο όριο αναπλήρωσης των γενεών που είναι το 2,1.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ

Γερνάει η Ευρώπη

ΣΥΜΦΩΝΑ με έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το 71% των Ευρωπαίων γνωρίζουν ότι ο πληθυσμός της Ευρώπης γηράσκει, αλλά μόνο το 42% ανησυχεί γι' αυτήν την εξέλιξη. Η ευρωπαϊκή μελέτη φανερώνει, μάλιστα, και τον τρόπο με τον οποίο οι ορισμοί των «νέων» και των «μεγαλύτερης ηλικίας» ατόμων διαφέρουν σημαντικά από χώρα σε χώρα. Στη Μάλτα, στην Πορτογαλία και στη Σουηδία, παραδείγματος χάρι, τα άτομα κάτω των 37 ετών θεωρούνται νέοι, ενώ στην Ελλάδα και στην Κύπρο τα άτομα θεωρούνται νέοι έως την ηλικία των 50. Ωστόσο, σε γενικές γραμμές, οι Ευρωπαίοι πιστεύουν ότι αρχίζουμε να θεωρούμαστε ηλικιωμένοι με το που συμπληρώσουμε το 64ο έτος, ενώ σταματούν να θεωρούν τους εαυτούς τους νέους από την ηλικία των 41,8 ετών.

2. ΣΕ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΘΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕΙ Η ΙΕΡΑ ΣΥΝΟΔΟΣ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ...

Μέσο: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/08/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/08/2012

Σελίδα: 13



ΣΕ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ θα προχωρήσει η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Κύπρου για την αντιμετώπιση των οικονομικών δυσκολιών των μνηστροπών, σημείωσε ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος. Με δηλώσεις του σε κυπριακό κανάλι ο κ. Χρυσόστομος τόνισε πάντως ότι από τα μέτρα δεν θα επηρεαστούν οι χαμηλόμισθοι και θα αντιμετωπιστούν με ευαισθησία οι περιπτώσεις των ιερέων που είναι πολύτεκνοι.

«Πρέπει να πάρουμε αποφάσεις για να σταματήσει αυτή η οικονομική δυσχέρεια που υπάρχει παντού» είπε χαρακτηριστικά και μάλιστα επισήμανε ότι «οι αρχιερείς θα πρέπει να δώσουν το καλό παράδειγμα».

Πρόσθεσε, τέλος, ότι η μείωση των μισθών θα γίνει όχι μόνο για όλους τους μνηστροπολίτες και επισκόπους αλλά και για το προσωπικό της Αρχιεπισκοπής και όλων των μνηστροπών.



3. ΚΑΤΑΙΓΙΔΑ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΖΕΨΟΥΝ 13,5 ΔΙΑ ΕΥΡΩ

Μέσο: ΑΥΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/08/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/08/2012

Σελίδα: 6



ΔΥΟ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΔΙΣ.

ΕΥΡΩ ΣΤΟ «ΠΑΚΕΤΟ» ΠΟΥ ΕΤΟΙΜΑΖΕΙ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Καταιγίδα μέτρων για να μαζέψουν 13,5 δισ. ευρώ

» **Τον Καίδα** ενεργοποιούν για εκατομμύρια μισθωτών, συνταξιούχους και ανάπηρους στη μνημονιακή κυβέρνηση προσθέτοντας «ώρα που γυρίζει» δύο ακόμα δισεκατομμύρια ευρώ, ενώ, μετά την αύξηση της τιμής του πετρελαίου θέρμανσης κατά 35% για τον βαρύ χειμώνα που έρχεται, δόθηκε το πράσινο φως για ανατιμήσεις σε φως, νερό και εισιτήρια των αστικών συγκοινωνιών.

Το ειδικό επίδομα των 313 ευρώ που αφορά το 65% των αναπήρων διολοσιθαινει προς τα 230 ευρώ, όσο ήταν το 2008, καταγγέλλει ο πρόεδρος της Εθνικής Συνομοσπονδίας αναπήρων Ελλάδος Γιάννης Βαρδακαστάνης, φωτίζοντας την αθέατη πλευρά.

Τα δύο επιπλέον δισεκατομμύρια ευρώ -συνολικά το πακέτο προς το παρόν απογειώνεται στα 13,5 δισ. ευρώ- που αποφασίστηκαν, θα οριστικοποιηθούν σε συνεργασία με την τριόκη στο τέλος Σεπτεμβρίου για να αναπληρωθούν οι άμεσες επιπτώσεις στα φορολογικά έσοδα και στις ασφαλιστικές εισφορές από τις άριστες περικοπές στις αποδοχές και τις συντάξεις, αφιόνοντας ανοιχτή την επιβολή νέων επώδυνων μέτρων λόγω των «υποχρεώσεων» που ανέλαβε η μνημονιακή κυβέρνηση έναντι των δανειστών. Θολό παραμένει ακόμα το τοπίο για την εφεδρεία ή τις αποδόσεις στον δημόσιο τομέα (α.σ.: ήδη αντιδρούν οι φοροτακτοί), με επικρατούσα την πρόταση για καταβολή του 60% του μισθού αντί του 65% που είχε προκριθεί αρχικά.

Στο πλέγμα των επιβαρύνσεων που προωθούνται θα συμπεριληφθούν και μέτρα που ξεχάστηκαν.

Αύξηση στην τιμή του πετρελαίου θέρμανσης

Το πρώτο από αυτά τα μέτρα θα ανακοινωθεί επίσημα μέχρι και τις 15 Οκτωβρίου. Αφορά την τιμή του πετρελαίου θέρμανσης. Παρά τις υποσχέσεις ότι η εξίσωση του ΕΦΚ του πετρελαίου κίνησης με το πετρέλαιο θέρμανσης θα γίνει μετά τη μείωση του ΕΦΚ του κίνησης στο 80% της ισχύουσας, η αύξηση στο λίτρο για το θέρμανσης θα φτάσει το 35%. Η τιμή αναμένεται να διαμορφωθεί κοντά στο 1,35 ευρώ από 0,96-0,98 ευρώ το λίτρο που «έκλεισε» τον περασμένο Απρίλιο.

Αυξήσεις στα εισιτήρια των μέσων μαζικής μεταφοράς

Το δεύτερο έρχεται από τον Ιανουάριο του 2013 και αφορά αυτούς που χρησιμοποιούν όλο και λιγότερο το Ι.Χ. τους και όλο και περισσότερο τα μέσα μαζικής μεταφοράς. Με βάση το Μνημόνιο του Μαρτίου, η επιτάχυνση της εξυγίανσης των ΔΕΚΟ έχει δύο σκέλη.

Την εξοικονόμηση περίπου 400 εκατ. ευρώ από μισθολογικό κόστος (το οποίο δρομολογείται με το ενιαίο μισθολόγιο) και πρόσθετα έσοδα 265 εκατ. ευρώ από αυξήσεις έως 25% στις τιμές των εισιτηρίων των αστικών συγκοινωνιών, οι οποίες πρέπει να εφαρμοστούν μέχρι και τον Ιούνιο του επόμενου έτους. Ο ΟΑΣΑ από τον Ιανουάριο του 2013 θα πρέπει να προχωρήσει σε αύξηση της τιμής του εισιτηρίου του 1,40 ευρώ (για όλα τα μέσα) σε 1,75 ευρώ, το μειωμένο εισιτήριο του 1,20 ευρώ θα αυξηθεί σε 1,50 ευρώ, ενώ ανάλογες αυξήσεις θα ισχύσουν για εισιτήρια πολυτέκνων και άλλων κατηγοριών.

Αυξήσεις σε ρεύμα και νερό

Το τρίτο και ίσως βαρύτερο από τα δύο προηγούμενα είναι οι αυξήσεις που επιβάλλει το Μνημόνιο στα τιμολόγια της ΔΕΗ και των εταιρειών ύδρευσης ενόψει της περαιτέρω αποκρατικοποίησής τους. Στα τιμολόγια του ηλεκτρικού το Μνημόνιο προβλέπει την προσέγγιση μέχρι και το τέλος του επόμενου χρόνου των τιμολογίων της λιανικής με αυτά της κοινότητας, που είναι αυξημένα κατά περίπου 65%. Οι εταιρείες ύδρευσης κατ' αναλογία θα πρέπει να αυξήσουν τα τιμολόγια τους ώστε να βελτιώσουν το οικονομικό τους αποτέλεσμα.



Από 1,40 σε 1,75 προβλέπεται να αυξηθεί το εισιτήριο των αστικών συγκοινωνιών. Παρά την αποτυχία της, η συνταγή των αυξήσεων για την «βιωσιμότητα» των δημοσίων μεταφορών, συνεχίζεται...

Το τελικό πακέτο

Στο τελικό πακέτο που η κυβέρνηση θα παρουσιάσει στην τριόκη, περιλαμβάνονται, ακόμα και τα εξής μέτρα:

- Κλιμακωτή μείωση, από το πρώτο ευρώ, των συντάξεων από 2% έως 15% (μπορεί και 20% στις πολύ υψηλές συντάξεις) από 800 ευρώ και άνω. Σύμφωνα με σενάρια, το ποσοστό παρακράτησης θα ξεκινά από το 2%, με τις απώλειες για τον συνταξιούχο που λαμβάνει σύνταξη της τάξης των 850 ευρώ να αγγίζουν τα 204 ευρώ τον χρόνο, σε συντάξεις των 1.200 ευρώ η πιθανή

παρακράτηση του 3% θα στερήσει από τον συνταξιούχο 432 ευρώ τον χρόνο, για συντάξεις των 1.500 ευρώ, η μείωση του 5%, θα οδηγήσει σε απώλεια της τάξης των 900 ευρώ τον χρόνο, ενώ σε συντάξεις των 2.100 ευρώ, μείωση της τάξης του 15%, που θεωρείται πολύ πιθανή, θα οδηγήσει σε απώλεια 3.780 ευρώ τον χρόνο.

- Περικοπή στις συντάξεις των άγαμων θυγατέρων.
- Πλαφόν στις επικουρικές συντάξεις.
- Περικοπή της 13^{ης} και 14^{ης} επικουρικής σύνταξης.

ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ: Αδηφάγο το τέρας του Μνημονίου

» **«Το αδηφάγο** τέρας του Μνημονίου συνεχώς ζητάει περισσότερα», αναφέρει σε ανακοίνωσή του ο ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ. Τα 11,5 δισ. μέτρων γίνονται 13,5 δισ., μετά θα γίνουν 15,5 δισ., ώσπου να μην μείνει τίποτα στη χώρα για να δοθεί στους δανειστές. Αυτή η ολοκληρωτική πολιτική σφαγισμός των εισοδημάτων και των δικαιωμάτων των εργαζομένων και ξεπουλήματος του δημοσίου πλούτου δεν έχει καμία σχέση με την αντιμετώπιση του δημοσίου χρέους και την παραμονή της χώρας στο ευρώ. Στόχος της εγκυρίας και ζένης τριόκης είναι να καταργήσει κάθε έννοια δημοκρατίας και κοινωνικού κράτους, στο όνομα του νεοφιλελευθερισμού και των συμφερόντων του κεφαλαίου. Οι εργαζόμενοι και η νεολαία θα δώσουν τέλος στο αδιέξοδο των βάρβαρων, αντιλαϊκών μέτρων, ανατρέποντας τη μνημονιακή πολιτική και χαράσσοντας μια στρατηγική ανασυγκρότησης της οικονομίας και προστασίας της κοινωνίας.

- Αύξηση των απαιτούμενων ετών ασφάλισης από 15 σε 20.
- Μείωση του εφάπαξ, ακόμη και αναδρομικά, σε όσους έχουν ήδη λάβει την παροχή, μέσω της επιβολής ειδικής εισφοράς στην κύρια σύνταξη. Καταργείται το Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΑΣ) για συνταξιούχους κάτω των 65 ετών.
- Το οικογενειακό εισοδηματικό όριο για τα κοινωνικά - προνοιακά επίδομα υποχωρεί στις 30.000 ευρώ, από 45.000 ευρώ που είναι σήμερα. Με επίσης εισόδημα από 20.000 ευρώ έως 30.000 ευρώ, το κοινωνικό επίδομα περικόπτεται κατά το ήμισυ.

- Δεν αποκλείεται, ολόκληρο το επίδομα να λαμβάνουν μόνο όσοι έχουν 10.000 ετήσιο εισόδημα.
- Μείωση κατά 12% στα ειδικά μισθολόγια από 1.1.2013. Ανοικτό παραμένει το ενδεχόμενο να εφαρμοστεί επιπλέον περικοπή, επίσης 12%, από το τρέχον έτος.
- Επέκταση ενιαίου μισθολογίου στις ΔΕΚΟ με στόχο να μειωθούν οι συνολικές αποδοχές κατά 35%.
- Κατάργηση του επιδόματος που έχει αντικαταστήσει τα δώρα και επιδόματα στους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων.

Δ. ΤΣΙΠΟΥΡΑΣ

4. ΑΝΕΒΗΚΕ ΣΤΑ 13,5 ΔΙΣ ΕΥΡΩ Ο ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ

Μέσο: ΑΥΡΙΑΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/08/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/08/2012

Σελίδα: 17



Οικονομία

Το βάρος περικοπών ύψους 13,5 δισ. ευρώ και όχι 11,5 δισ. ευρώ καλούνται να σηκώσουν οι Έλληνες. Μάλιστα, οι περικοπές αυτές θα στηριχθούν κυρίως σε μειώσεις συντάξεων (μπαίνουν στο στόχαστρο ακόμα και οι κατώτατες), καταργήσεις επιδομάτων και σε ψαλίδι μισθών.

Γιατί, όμως, ξαφνικά μάθαμε ότι απαιτούνται 2 δισ. ευρώ; Από τη στιγμή όπου η κυβέρνηση αποφασίζει να λάβει μέτρα μείωσης αποδοχών και συντάξεων, αυτά έχουν άμεσα επίπτωση στα φορολογικά έσοδα και στις ασφαλιστικές εισφορές.

Οπότε για να επιτευχθεί ο στόχος της εξοικονόμησης 11,5 δισ. ευρώ το πακέτο των μέτρων που χρειάζεται να υιοθετηθεί ώστε να εξασφαλιστεί το παραπάνω ποσό ανέρχεται στα 13,5 δισ. ευρώ. Δηλαδή, πρέπει να γίνουν ονομαστικά 2 δισ. ευρώ περισσότερες περικοπές δαπανών για να φθάσει το όφελος του προϋπολογισμού στα 11,5 δισ. ευρώ.

Το ίδιο συνέβαινε και στα προηγούμενα πακέτα μέτρων που περιελάμβαναν περικοπές μισθών και συντάξεων. Αλλά τότε τα ποσά που έπρεπε να εξοικονομηθούν ήταν μικρότερα, με αποτέλεσμα το... κενό να καλύπτεται ευκολότερα και χωρίς να φαίνεται μεγάλη διαφορά. Τώρα, όμως, η εξοικονόμηση που πρέπει να γίνει είναι 11,5 δισ. ευρώ και η επίπτωσή της στον προϋπολογισμό είναι αρκετά πιο αισθητή.

Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφορίες, μόνο το υπουργείο Εργασίας έχει προσδιορίσει μέτρα ύψους 5,2 δισ. ευρώ για να πετύχει εξοικονόμηση 4,6 δισ. ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι συντάξεις και επιδόματα θα κοπούν κατά 600 εκατ. ευρώ περισσότερο, μόνο και μόνο για να καλυφθούν οι επιπτώσεις των ιδίων των μέτρων που λαμβάνονται. Και αν το ποσό των 600 εκατ. ευρώ δεν φαίνεται μεγάλο -σε σύγκριση με τα 5,2 δισ. ευρώ-, απλώς να υπενθυμίσουμε ότι τον χειμώνα τα δύο πολιτικά κόμματα που στήριζαν την κυβέρνηση Παπαδήμου δεν μπορούσαν να συμφωνήσουν στο πώς θα γίνουν περικοπές 300 εκατ. ευρώ στις συντάξεις.

Αυτήν τη φορά τα μέτρα που έρχονται είναι ακόμα πιο σκληρά. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι περικοπές στις συντάξεις μπορεί να ξεκινήσουν ακόμα και από τα 600 ευρώ, παρά τις περί του αντιθέτου δηλώσεις του αρμόδιου υπουργού. Επίσης, στο τραπέζι υπάρχει και πρόταση για αλλαγή του τρόπου καταβολής των κατώτατων συντά-



ΞΑΦΝΙΚΑ... ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ 2 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ

Βάρυνε το πακέτο και έφτασε τα 13,5 δισ. ευρώ

ξων ύψους 485 ευρώ. Παράλληλα, υπάρχει πρόταση για κατάργηση της 13ης και της 14ης επικουρικής σύνταξης και μείωση στα εφάπαξ (κυρίως του Δημοσίου).

Αλλαγές έρχονται και στο καθεστώς των προνοιακών επιδομάτων. Στα πολυτεκνικά επιδόματα εξετάζεται θέσπιση εισοδηματικού κριτηρίου που αυτό μπορεί να ανέρχεται ακόμα και στα 10.000 ευρώ, ενώ δεδομένο είναι ότι στο ΕΚΑΣ θα υπάρξει ηλικιακό όριο. Κάτω από τα 65 έτη δεν θα το λαμβάνει κανείς και πάνω από τα 65 έ-

τη θα θεσπιστούν εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια (π.χ. ιδιοκατοίκηση).

Αυτό που φαίνεται να "σώζεται" είναι η μείωση κατά 30 ευρώ των συντάξεων του ΟΓΑ.

Σε ό,τι αφορά τους μισθούς, οι αμειβόμενοι με ειδικά μισθολόγια δεν θα αποφύγουν το μαχαίρι από την 1η/1/2013, ενώ είναι πολύ πιθανό το ίδιο να συμβεί και για φέτος (με εξαίρεση τους μάχιμους ένοπλους).

Επίσης, τελειωμένα θα πρέπει να θεωρείται η απόφαση για την κατάργηση των δώρων Χρι-

στογέννων, Πάσχα και καλοκαιρινής αδειας για όσους τα έπαιρναν ακόμα στο Δημόσιο.

Στο μέτωπο της εφεδρείας, η κυβέρνηση φαίνεται να καταλήγει στην παροχή του 60% του βασικού μισθού σε όσους υπαλλήλους τεθούν σε εφεδρεία (περίπου 35.000), αντί για 65% που ήταν το αρχικό σενάριο.

Σε κάθε περίπτωση, ο υπουργός Οικονομικών ξεκαθάρισε χτες ότι το μέτρο της εφεδρείας δεν θα έχει καμία σχέση με αυτό που εφαρμόστηκε έως σήμερα.